

INFORMAČNÍ SERVIS Č. 15

(Vydává NEZÁVISLÉ TISKOVÉ STŘEDISKO ve spolupráci s VYCHODOEVROPSKOU INFORMAČNÍ AGENTUROU: Michal Blažek, Jan Brabec, Marie Divišová, Zuzana Dienstbirová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Petr Uhl, Petruska Sustrová, Jáchym Topol, Martin Weiss, Vanda Wolfová. Středisko vzniklo 18.11. sloučením redakcí REVOLVER REVUE a SPORTU. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze jmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji. Speciální dík patří těm, kteří nám dali k dispozici místnosti pro redakci. Adresa: GALERIE MLADÝCH, Vodickova 10, 110 00 Praha 1. Tel." 22 59 02 nebo 22 97 832.)

KDO JE KONTROLUJE A PROČ VŮBEC JSOU?

Před několika dny byl na zasedání předsednictva Občanského fóra zpozorován příslušník StB známý pod jménem Prchal. Tento muž s pěti dalšími spolupachateli ještě před několika málo týdny, během diskusního večera na Karlově mostě, mlátil a vyhrožoval shozením z mostu 20-tiletému členu Mírového klubu Johna Lennona Stanislavu Pencovi. Tentýž příslušník StB řídil noční únos spisovatele Petra Placáka do Krivoklátských lesů, kde ho zbili a nechali ležet.

Jaký zájem přivedl tohoto důstojníka StB na jednání Občanského fóra? Než se podařilo zjistit, co svou přítomností sleduje, utekl. Zprávy o anonymních dezinformačních letáčích a provokačních letáčích se množí. Svědectví mluví o civilistech, kteří tyto letáky vyhazují v noci z aut a strhávají letáky a dokumenty Občanského fóra.

Netvrdíme, že všichni musí být příslušníky StB, ale musíme se ptát, kým je dnes tento obrovský, čtyřicet let budovaný aparát kontrolován. Kdo ho řídí a zda můžeme věřit ujištěním, "že složky Bezpečnosti nepůjdou proti lidu." Otázkou je, jak příslušníci těchto složek chápou lid a jeho vůli. Jedním z požadavků Občanského fóra je i vyšetření brutálního zákroku proti pokojné manifestujícímu dne 17.11.1989. Ale tyto zákroky byly brutální ve všech případech od manifestace k 20. výročí vstupu vojsk Varšavské smlouvy do ČSSR přes Palachův týden až po listopadovou tragedii na Národní třídě. Prímých svědků těchto násilností je dost, odehrály se totiž přímo na veřejnosti. Ale je třeba upozornit na brutalitu příslušníků tajné policie, na jejich surové metody uplatňované proti aktivistům nezávislých iniciativ, proti chartistům, proti kulturnímu undergroundu 70. let. Pár příkladů z 80.let, které měly uspišit občanovu žádost o vystěhovalecký pas: pálení prstů zapalovačem písničkáři Vlastovi Třešňákovi, surové zbití Ziny Freundové, služební pistole namířená na hudebníka Vratislava Brabence. Všichni víme, že Pavel Wonka zemřel ve věznici na následky surového zacházení. Dosud nevíme, kdo u toho byl. A nestalo se vůbec nic, aby se tyto hrůzy přestaly opakovat. Nestalo se vůbec nic, co by umožnilo kontrolu veřejnosti nad nápravnými zařízeními, nemluvě už o služebních místnostech StB.

Část zjistitelných případů zneužívání a porušování zákonů eviduje Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných. Nad mnohými přechází mráz po zádech, především kvůli všemocnosti a nekontrolovatelnosti StB. Dnes se hovoří zvláště o pohotovostních jednotkách a Lidových milicích. Myslíme si, že je nutné upozornit i na tajné vykonavatele státní moci.

(JJB)

KONEC VEDOUcí ÚLOHY?

Z ústavy zmizel článek o vedoucí úloze KSČ. To však zdaleka neznamená, že KSČ přišla o své dominantní postavení, fixované 40 letou nadvládou. Stále zůstává mamutí organizací rozlezlou z jediného centra po všech koutech republiky jako pavoučí síť. Aktiv komunistů v Paláci kultury přesvědčivé vedený v tónu stalinismu zcela jasně prokázal, jaké impulsy lze z centra očekávat. KSČ ovládá zatím stále prakticky všechno kromě vůle občanů. Rychlý přenos direktiv do jednotlivých oblastí sleduje cíl paralyzovat nové se

ustavivší místní Občanská fóra.

Vypuštění článku čtyři z ústavy nás nesmí naplnit pocitem vítězství. Již z minulosti dobře známe, že sebedokonalejší ústava je k ničemu, neexistuje-li mechanismus demokratických institucí spjatý svobodným veřejným míněním. Jestliže KSC má dosud ještě mocenské prostředky ve svých rukou, není nic vyhráno. Veřejné mínění, částečně uklidněné zdánlivým ústupem režimu, musí v dané chvíli být něčím jako permanentní stávkovou pohotovostí, být připraveno se kdykoli opět rozlít do ulic měst a vytvořit okamžitý tlak na stranickou a státní moc, která se zjevně připravuje k protiofenzivě.

Výše napsané souvisí též s vypuštěním článku ústavy o výchově v duchu marxismu-leninismu. Slušný učitel vedl vždy k lidskosti a humanismu. Neslušný i přes nyní chybějící článek ústavy bude nadále prznit duše svých svěřenců. Cesta k demokracii je velice obtížná. Jsme teprve na jejím začátku. (ru)

BOJ SKUTEČNĚ PRAKTICKÝ

(instrukce řadovým členům KSC a ZO KSC)

- smířit se s tím, že KSC nebude mít vedoucí úlohu v ústavě
 - tvrdit, že jsme poučení chybami, za všechno mohlo vedení
 - akční program pro sjezd 26.1.1990 se bude obsahově překrývat s programem Občanského fóra
 - dialog s Obrodou (ta je součástí OF), co nejvíce členů KSC do Obrody a tím současně do OF, i když s některými požadavky nebudou souhlasit
 - nerozsířit Občanské fórum ve městech a obcích ani o píď
 - oddělit studenty od Občanského fóra
 - neurychlovat změny ústavy
 - ekonomický program pouze na bázi socialismu
 - TV stále podléhá vládě (OF pouze dvě hodiny týdně), rozdělit programy TV na krajské a národní, - taktéž rozhlas
 - trvat na tom, že Občanské fórum se stává demagogií
 - oddělit od Občanského fóra další složky NF
 - opírat se o SSSR i ve výkladu roku 1968
 - členy KSC dostat do všech stávkových výborů a výborů Občanského fóra
 - navodit nejednotnost Občanského fóra - zakládáním množství levicových spolků a klubů (např. Demokratické fórum komunistů aj.)
- /Ze zasedání ÚV KSC, 26.11.1989/

"TY ŽIJEŠ, SVINĚ?"

(svědecká výpověď o událostech ze 17. listopadu 89)

Seděl jsem ve třetí řadě uprostřed, proti nám stály kordóny příslušníků Pohotovostního pluku. Viděl jsem jim dobře do obličejů, některým se v očích zračil strach. Jiní si zakrývali obličej štítem, abychom se jim nemohli dívat do očí. Jeden stál s otevřenými ústy a nemohl pochopit, co se děje. Další se na nás usmívali a důležité pohupovali pendreky.

Výkřiky od mostu začínaly sílit, výzvy "rozejděte se!" nebylo možno uposlechnout, protože jsme byli obklíčení z obou stran.

Najednou se kordón policistů začal proti nám sunout. Vstal jsem a udělal krok dozadu. Většina ostatních stále seděla. Vzadu lidé stáli a zpívali, pak začali pískat.

Viděl jsme jednoho příslušníka StB, který proběhl kolem kordónu a pěstí srazil k zemi školáka. Druhý příslušník StB povstal a vyzýval dav, aby "převálcoval esenbáky". Dav ho vypískal.

Policisté s pendreky a štíty pomalu postupovali proti nám. Sedící si k sobě sesedávali, a ti co zůstali sedět, byli vtaženi a mláceni. Když už nešlo dál sedět, tak všichni povstali. Najednou nastala hrozná panika, tlačili nás z obou stran. Opírali jsme se jeden o druhého. Holky plakaly strachem. Jsem sportovec a něco vydržím, ale v tlačenici jsem se dusil, lapal jsem po dechu. Dav se nakláněl z jedné strany na druhou a hrozilo, že se navzájem ušlapeme. Mimoděk jsem v tlačenici prohodil: "Spadli z nebe". Ze zadu se ozývaly výkřiky

a první rány. Nic nezní tak hrozně, jako rána pendrekem do hlavy.

Nakonec nás vtlačili do podloubí Kaňkova domu. Do zmáčknutého a vyjícího davu mlátili esenbáci. Zvedl jsem ruku, abych se bránil před případným úderem do hlavy. Dav sténal bolestí a hrůzou. Předemnou byl natlačen na sloup mladík, měl stlačený hrudník a chroptěl. Podařilo se mi ho odtrhnout. Na jeho místo byl okamžitě davem přimáčknut další člověk. V průzoru klenby jsem náhle uviděl transportéry. V duchu se mi vybavil záběr z Gruzie tohoto roku.

Za dalším sloupem už stálo asi deset příslušníků a major od výsadkářů. Viděl jsem je v předklonu, mlátili totiž klečící do hlav, ti k nim pouze vztahovali ruce. Udělal jsem několik kroků a díval se šokován po policistech. Někteří už ani neměli sílu mlátit.

Zastavil jsem se před jedním, a ten s obličejem zkřiveným nenávistí na mě zařval: "Co sem lezeš, koukej mazat, svině". A udeřil mě do ruky a poté do zad. Dál už jsem nečekal a vběhl do Mikulandské ulice. Celá ulice byla plná poházených šál, bund, vlajek a potrhaných transparentů. Až do půlnoci jsem se skrýval ve sklepě jednoho domu.

V Praze dne 22.11.1989

Ernesto Caller

Prísaha Lidových milicí

Ja, príslušník Lidových milicí prisaham

- že budu vždy obětavě a věrně sloužit KSČ, dělnické třídě a své socialistické vlasti a upevňovat internacionalismus se Sovětským svazem a ostatními socialistickými zeměmi

- budu s plnou odpovědností zvyšovat svou politickou a bojovou připravenost a uvědoměle plnit usnesení stranických orgánů, rozkazy nadřízených a všechny úkoly vyplývající z příslušnosti k LM

- jsem připraven chránit se zbraní v ruce zájmy strany, revoluční vymoženosti dělnické třídy a socialistický stát před vnitřním i vnějším nepřítelem a v případě potřeby nebudu váhat při jejich obraně položit i život.

TAK PRÍSAHAM!

PŘEHLED ZPRÁV

* Vedení podniků OPS Kralův Dvůr a MPS Beroun vyhrožují svým zaměstnancům výpovědí ze zaměstnání, milicí, VB a armádou, pokud se přihlásí k Občanskému fóru. Situace v této oblasti je vůbec dost neutěšena. Lidé jsou zastrašení a neinformováni, kontakt s vývojem v zemi jim zprostředkuje výhradně Rudé právo, letáky a informační materiály jsou ihned strhávány, Svobodné slovo a Lidová demokracie se na stánky dostává rádoře v 5-10 kusech. Aktivisté Berounska se na redakci několikrát obrátili s prosbou o výjezd známých osobností, herců a odborníků Občanského fóra.

* Stávkový výbor gymnázia v Arabské ulici v Praze vyslovil 30.11. nedůvěru poslankyni za obvod Vokovice s. Navratové. "Jsme pobouřeni vystoupením posl. Navratové v diskuzi ve FS dne 29.11., neboť snižuje v očích veřejnosti postavení učitelů, napadá naši práci /.../. Sama s. poslankyně si od tragických událostí 17.11. nenasla ani chvíli, aby přišla mezi naše studenty, diskutovala s nimi a mohla se osobně přesvědčit o neuvěřitelné kazni a vzájemném porozumění na škole. Hned v pondělí 20.11. jsme se na ni písemně obrátili s žádostí o interpelaci a pomoc. Její vystoupení nás přesvědčilo, že návrhy svých voličů nebere vážně, nezasazuje se o prozrazování jejich požadavků a tudíž svým celkovým postojem veřejnost Prahy 6 nezastupuje. Vyslovujeme jí tímto svou nedůvěru. (Příloha: podpisy členů sboru, za stávkový výbor: Hana Podpěrová)

* PRAHA. Od 12.12. bude v Zrcadlovém sále Klementina otevřena výstava Státní knihovny, na níž bude mít veřejnost možnost seznámit se se samizdatovými a exilovými publikacemi posledních dvaceti let.

* LITOMĚŘICE. Mluvcím litoměřického OF je pan Barta, signatář Charty 77. 30.11. uspořádali aktivisté Občanského fóra první mítink, který se ale díky organizovanému vystoupení provokaterů nepodařil. Navíc se ukazuje, že masa lidí neví o Chartě 77 nic jiného, než co jim řadu let sugerovala do vědomí oficiální propaganda a díky tomu se na mluvčího OF dívají s velkou nedůvěrou. V Litoměřicích je pouze jedna vysoká škola - bohoslovecká, takže chybí podpora vysokoskoláku.

* 1.12. se účastníci kulatého stolu Prahy 7 a zástupci Občanského fóra dohodli na zásadním požadavku zrušení Lidových milicí.

* PRAHA. Michael Vancura, psycholog z Denního sanatoria (Ke Karlovu 11, Praha 2, tel. 20 62 50-9) nabízí pomoc všem, u kterých se projeví negativní psychické následky osobního prožitku

masakru na Národní třídě dne 17.11.

* STOD U PLZNE. V obci se začíná formovat Občanské fórum, několik občanů však už vyjádřilo obavu, že člověk, aspirující na místo mluvčího je znám z obratného převlékání kabátů.

* PRAHA. 1.12. navštívili pracovníci ambasády ČLR pražskou AVU. Tvrdili studentům, že o událostech na Tchien-an-men mají naprosto mylně informace a zvali je na ambasádu, kde jim prý promítnou "skutečné" záběry, jak to opravdu vypadalo - jak mládež a studenti naopak masakrují vojáky a bezpečnostní složky. Návštěva byla vyvolána obavou čínských diplomatů před chystanou demonstrací pražských vysokoškoláků, kteří chtějí vzpomenout krvavého potlačení studentského demokratického hnutí v Číně. Demonstrace začíná v neděli 3.12. ve 14.00 na nám.Krasnoarmějců a po projevech se průvod odebere před velvyslanectvím ČLR, kde bude předána petice.

* BRANDÝS NAD LABEM - STARÁ BOLESLAV. Občanské fórum bylo ve městě založeno na mnoha místech současně, lidé se jednak bojí a jednak prozatím nejsou schopni se mezi sebou dohodnout, takže jejich aktivita má stále spíš soukromý charakter.

* VYSOKÉ MÝTO. Trvá strach. Do závodu Karosa nebyla vpustěna delegace studentů.

* BLANSKO. Ve městě strach, silná dominance OV KSC. Letáků a informací málo, ihned strhávány. Ředitel místního gymnázia si nechává zapisovat ty žáky, kteří nosí trikoloru. Manifestace v Blansku fotografovány, přítomným studentům gymnázia byly VB odebrány občanské průkazy a bylo jim vyhrožováno tvrdými postihy. Na stáncích jen Rudé právo a místní komunistický tisk.

Dopisy Občanskému fóru

Výbor na obranu
nespravedlivě stíhaných
Občanské fórum

Vážení přátelé!

Vítám vaše úsilí, které se týká boje za propuštění tzv. politických vězňů. Chtěla bych se také postavit na obranu těchto lidí.

Znám osobně od dětství jednoho z nich. Je to Ing. Petr Hauptmann. Celá léta jsme se vídali téměř denně, bydleli jsme v jedné ulici, chodili jsme spolu do školy a stýkali jsme se přátelsky i v dalších letech až do doby, než se moje rodina přestěhovala z Hloubětína do Libně. Mohu ho prohlásit za slušného člověka, který se vždy choval zodpovědně a čestně.

To, že je dnes ve vězení považuji za strašný, ba přímo tragický omyl naší justice. Za to, že se zachoval zodpovědně ke své rodině (vrátil se do vlasti, když se dozvěděl o nemoci svého syna); za to, že otevřeně a upřímně přiznal vše, co se týkalo jeho krátkého pobytu v zahraničí - za to byl odsouzen na stejně dlouhou dobu jako za vraždu.

Považuji tento trest za naprosto nepřiměřený - mám za to, že ing. Petr Hauptmann nevyzradil žádné státní tajemství (vzhledem k tomu, že se jednalo o skutečnosti všeobecně známé) a už vůbec odmítám naprosto nesmyslné tvrzení, že se podílel nějakým způsobem na špionáži.

Přátelé, chci, abyste věděli, že máte mezi lidmi mnoho příznivců pro vaše ušlechtilé a vskutku lidské soucítění a snahu osvobodit nespravedlivě odsouzené a stíhané lidi. Chci vyjádřit podporu vašim snahám a zároveň všem snahám Občanského fóra za svobodu a demokracii nás všech!

Jindřiška Hřebejková
U libeňského pivovaru 20
180 00 Praha 8 - Libeň

DALŠÍ KONTAKTY NA OBČANSKÁ FÓRA (pokračování)

LITOMĚŘICE 24 92 (fórum má spojení i na okolní veznice)

KOŠICE (oprava špatného čísla(: 236 21 nebo 204 47

CHOMUTOV: 23 07 nebo 23 08 (mluvčí Jindřich Marek)

(Uzávěrka č.15: 2.12., 14.00 hod.)